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Aprecieri pentru această carte

Pentru mulți dintre noi, pildele lui Isus sunt fascinante, dar adesea 
misterioase, și uneori, chiar șocante. Dallas Willard ne dezvăluie frumusețea 
acestor pilde cu o pricepere nemaivăzută și într-un mod atât de fermecător 
încât, la final, ajungem să fim captivați de măreția și bunătatea lui Dumnezeu.

— Richard J. Foster, autorul cărții 
Disciplinele spirituale și al multor altor cărți



De-a lungul anilor în care l-am citit și l-am ascultat pe Dallas Willard, 
mi-am dorit mereu să am o înțelegere mai profundă și mai solidă cu privire 
la ceea ce credea el că a vrut să spună Isus prin „Împărăția lui Dumnezeu”. 
Sunt încântat să descpăr că această dorință își găsește răspuns prin acest 
material, care explorează resursele Împărăției așa cum sunt ele revelate în 
pildele lui Isus. În stilul său incomparabil de a face legătura dintre pildele lui 
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Isus și ceea ce reprezintă o viață transformată, Scandalul Împărăției ne oferă 
rodul perspectivei proaspete și prețioase a lui Willard cu privire la Împărăție.

— Scot McKnight, profesor de Noul Testament


Mă alătur unui lung șir de cititori a căror imaginație profetică a fost 
profund influențată de Dallas Willard. Cartea Scandalul Împărăției m-a 
marcat la fel cum par să o facă toate scrierile sale – prin felul în care scoate în 
evidență semnificații ascunse în pasaje biblice familiare, folosind un limbaj 
elocvent (și uneori provocator) pentru a transpune înțelegerea intelectuală în 
acțiuni concrete. O lucrare remarcabilă, rodul unei minți strălucite și al unei 
vieți și mai remarcabile.

— Tyler Staton, director național, 24-7 Prayer USA 
și pastor principal, Bridgetown Church
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Pentru Jane Lakes Willard:

În afară de mântuirea mea, soția mea, Jane, 
este cea mai mare binecuvântare a mea. 

Este pur și simplu uimitor 
modul în care Dumnezeu locuiește în ea. 

Pur și simplu n-ar fi fost mare lucru de capul meu 
dacă n-ar fi existat ea în viața mea.
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Această carte a fost un adevărat efort de echipă. Multe mulțumiri…
Lui Jane Willard, fără de care nici eu, nici această carte nu am fi 

aici. Ea a susținut publicarea acestei serii de învățături timp de mulți 
ani și, așa cum tatăl meu a spus odată despre The Divine Conspiracy 
[Conspirația divină], aceasta este cartea ei.

Lui Jan Johnson, pentru că a petrecut un an colaborând cu 
mine pentru a aranja transcrierile sub formă de carte. Și apoi a 
fost de acord să scrie un caiet de lucru care să însoțească cartea! 
Faptul că l-a cunoscut pe Dallas și lucrările acestuia a fost un 
lucru indispensabil pe măsură ce capitolele au fost aranjate, iar 
experiența sa ca prieten și profesor a ajutat la călăuzirea muncii 
noastre.

Editorilor noștri de rezervă: lui Larry Burtoft, care a făcut o 
revizuire editorială pătrunzătoare și completă, și mai ales lui Bill 
Heatley, a cărui cunoaștere a inimii și a activității lui Dallas a fost 
neprețuită în cizelarea acestui material.

MULȚUMIRI
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Consilierilor și partenerilor care s-au implicat alături de noi în 
diferite aspecte ale lucrării, inclusiv lui Keith Matthews, James 
Catford, Greg Hinkle, Steve Hanselman, Dara Jones, Gloria 
Ketchum, Teri Reisser, John Willard, Keas Keasler, Aaron Preston, 
Brandon Rickabaugh, Mike Robb, Steve Porter, Ken Lumley, J. P. 
Moreland și James Hutter.

Lui Paul Pastor, Dirk Buursma și restului echipei de la Zondervan 
pentru darurile și talentele cu care au contribuit la aducerea cărții în 
forma sa finală.

Lui Roger Minor și elevilor clasei Hour of Discovery de la 
Harbor Church (Harbor City, California), care l-au invitat pe Dallas 
să predea această serie în 1983.

Către Martin Institute for Christianity and Culture, Renovaré 
Institute, Denver Seminary, The Neighborhood Initiative, Fuller 
Theological Seminary și Renovaré Korea, ale căror înregistrări ale lui 
Dallas au fost folosite în completarea materialului didactic principal.

Echipei de la Dallas Willard Ministries și familiei și prietenilor 
noștri, care ne-au încurajat și s-au rugat pentru noi de-a lungul 
timpului. 

Recunoștința noastră cea mai profundă se îndreaptă către 
Domnul și Mântuitorul nostru, Isus Cristos, care a venit să ne învețe 
căile Împărăției Sale cu susul în jos. La fel ca tatăl fiului risipitor, 
El a alergat pe drum ca să ne întâmpine și să ne ureze bun venit 
acasă – „cu miros de porc și toate cele”.

Fie ca semințele semănate în aceste capitole să poată reorganiza 
realitatea tuturor vieților noastre pe măsură ce prind rădăcini în solul 
fertil al inimilor noastre. Dallas a plantat, noi am udat, iar Dumnezeu 
să facă să rodească.

— Rebecca Willard Heatley
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Psihologul elvețian Elisabeth Kübler-Ross a scris odată: „Oamenii 
frumoși nu sunt pur și simplu o întâmplare.”1 Cunoști astfel de 

oameni frumoși? Oameni care radiază o lumină interioară, un soi de 
frumusețe morală? Genul acesta de oameni nu este rezultatul întâmplării, 
ci ei sunt formați sau șlefuiți, deseori în creuzetul suferinței și al durerii, 
pe o perioadă îndelungată de timp, pentru a deveni oameni ai dragostei.

Dallas Willard a fost (și din perspectiva modului său de a înțelege 
viața, încă este) un om deosebit. A fost o persoană care a cunoscut 
îndeaproape suferința, și, cu toate acestea, a trăit cu o bucurie 
autentică. Familia și prietenii îl descriu ca pe un om capabil de o 
iubire profundă și ca pe un model rar de sfințenie „de care lumea nu 
era demnă”2.

1 Elisabeth Kübler-Ross, Death: The Final Stage, New York, Scribner, 2009, 
p. 96.

2 Evrei 11:38.

PREFAȚĂ
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Dallas a definit frumusețea drept „bunătate descoperită 
simțurilor”1. Judecând după propria sa definiție, aș spune că a fost 
un suflet frumos. Și, deși nu mai este printre noi, scrierile sale rămân 
ca o mărturie vie a minții sale. Dar ai grijă, acestea au potențialul de 
a-ți schimba traiectoria vieții, așa cum s-a întâmplat și în cazul meu.

În lumea academică, este obișnuit ca un scriitor sau un gânditor 
să adopte un părinte intelectual, un profesor a cărui operă formează 
fundamentul pe care ne bazăm, un fel de mentor intelectual. Dallas 
Willard a fost genul acesta de părinte intelectual pentru mine. Mi-e 
greu să spun cât de mult mi-a influențat perspectiva cu privire la cine 
este Isus și ce înseamnă să-L urmezi (sau, așa cum ar spune Dallas, să 
fii „ucenicul Lui”).

Însă nu doar strălucirea minții sale a lăsat o amprentă atât de 
puternică asupra mea – perspectiva lui foarte originală, cunoștințele 
lui vaste în multe domenii și abilitatea de a integra filosofia, psihologia 
și spiritualitatea într-un tot unitar. Este vorba și despre frumusețea 
sufletului său, despre întreaga sa ființă – voioșia lui, blândețea sa, 
smerenia spirituală (împreună cu autoritatea) și ritmul negrăbit al 
vieții sale. Cei care l-au cunoscut cel mai bine povestesc că îl auzeau 
cântând imnuri creștine de-a lungul zilei. Lucrul acesta nu mă 
surprinde.

Cu toate acestea, el rămâne un mister – un fericit iubitor de 
Dumnezeu, captivat de frumusețea Trinității și profund conștient de 
natura iubitoare a lui Dumnezeu, dar și una dintre cele mai clare 
și mai integre voci din ultimele secole care ne cheamă la o viață de 
ascultare și de ucenicie disciplinată. Sau, așa cum spunea Dietrich 
Bonhoeffer, la „a veni și a muri”2. Rareori am întâlnit pe cineva care 
să îmbine o prezență atât de plină de pace cu așa o pasiune pentru 
căutarea disciplinată a unei vieți trăite împreună cu Dumnezeu. 
Dallas nu s-a sfiit să vorbească despre cruce ca fiind ceva ce Isus a 
făcut pentru noi, dar și ca fiind ceva ce noi facem împreună cu El.
1 Dallas Willard, Biblical and Theological Foundations for Spiritual 

Formation in Christ 2, Renovaré Institute, Atlanta, GA, 11 octombrie 
2011, https://conversatio.org/biblical-and-theological-foundations-for-
spiritual-formation-in-christ-2

2 Dietrich Bonhoeffer, Costul uceniciei, Suceava, Roua, 2020.
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Dacă luăm cuvintele lui Isus ca atare, acest mod de gândire ar 
trebui să pară firesc, dar în climatul contemporan al spiritualității 
creștine, aceasta este o idee radicală – străveche, dar discordantă față 
de melodia vremurilor noastre. Dallas a înțeles într-un mod înțelept 
că separarea tragică din biserica occidentală dintre Evanghelia lui Isus 
și ucenicia față de Isus (ceea ce a făcut Dumnezeu și ceea ce facem 
noi) se datorează, cel puțin în parte, unei neînțelegeri grave a ceea ce 
a spus și a făcut de fapt Isus – Evanghelia pe care a predicat-o de fapt 
și „calea” la care i-a chemat pe ucenicii Săi să o urmeze.

Reflectând asupra discrepanței dintre ceea ce auzim în mare parte 
în predicile creștine și ceea ce citim în cuvintele lui Isus din evanghelii, 
Dallas scrie una dintre cele mai importante fraze ale cărții: „În multe 
dintre cercurile noastre creștine, am substituit mesajul lui Cristos 
cu un mesaj despre Cristos. Iar când am predicat despre credința 
mântuitoare, am înlocuit credința lui Cristos cu o credință în Cristos.”

Mulți dintre noi, în biserica occidentală modernă, se pare că 
presupunem exact opusul viziunii lui Kübler-Ross – că dacă mergem 
în mod regulat la biserică și credem doctrina corectă, pur și simplu vom 
ajunge la ceva ce seamănă cu frumusețea unui caracter asemănător cu 
Cristos. Totuși, bisericile noastre, precum și viețile noastre, sunt pline 
de dovezi care arată contrariul.

Dallas ne-ar aminti blând, dar ferm, că acest lucru se datorează 
faptului că trebuie să credem (sau să avem încredere) în persoana lui 
Isus Cristos Însuși – nu doar în moartea, ci și în viața Sa, nu doar 
în ispășirea Sa substitutivă, ci și în pildele și învățăturile Sale despre 
cum să trăim cu El în Împărăția lui Dumnezeu. Trebuie să ne punem 
încrederea în El pentru a ne arăta calea. Pe măsură ce facem acest 
lucru, pas cu pas, vom progresa constant spre o viață trăită conform 
Împărăției.

Dar acest gen de discurs este rar. Analizează topografia bisericii 
moderne în ansamblul ei, și vei vedea cât de diferit a fost Dallas, 
„vocea aceluia care strigă în pustiu”1.

Cred că vor trece ani de zile până când vom conștientiza pe deplin 
importanța moștenirii lăsate de Dallas Willard. Mă rog ca nepoții mei 

1 Ioan 1:23.
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să privească în urmă la viața lui așa cum privim noi la viețile lui John 
Wesley, Ignațiu de Loyola sau Maica Tereza – ca la un personaj-cheie 
în povestea poporului lui Isus.

Avem încă atât de multe de învățat de la el. Și, din fericire, putem 
face asta. Prin intermediul acestei cărți, nu trebuie să ghicim care va fi 
continuarea la cartea sa The Divine Conspiracy; o putem citi încet (așa 
cum ar fi făcut-o el) și cu atenție. O putem asimila în viețile noastre.

Inima mi-a tresăltat la fiecare pagină a acestei cărți. M-am 
pomenit iubindu-L și mai profund pe Isus, înțelegându-I mai clar 
pildele și învățăturile, și experimentând iubirea Lui într-un mod cu 
totul nou.

Cu cât citesc mai mult cuvintele lui Dallas, cu atât îmi doresc 
mai mult să trăiesc așa cum a trăit el. Chiar mai mult, să-L cunosc 
pe Dumnezeu așa cum L-a cunoscut el. Deoarece văd în sufletul lui 
Dallas ceva care se apropie de frumusețea lui Isus și nu-mi doresc 
nimic mai mult în viață.

— John Mark Comer
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Dă-le Cerul!
Aceste trei cuvinte simple pe care Dallas Willard le-a adresat 

nepoatei sale cu puțin timp înainte să moară reflectă inima sa și 
mesajul acestei cărți. De asemenea, ele pot fi folosite pentru a descrie 
întruparea, viața și pildele lui Isus. Dar ce înseamnă să „le dai Cerul”?

Găsim un răspuns atunci când explorăm pildele lui Isus, deoarece 
ele ne dezvăluie Împărăția lui Dumnezeu într-un mod în care 
teologia și doctrina n-ar putea s-o facă niciodată. Pildele par simple 
la prima vedere, însă în ele descoperim inima lui Dumnezeu și natura 
Cerului. Acum ascultăm o poveste despre un fiu neascultător, iar în 
clipa următoare, iubirea necondiționată a tatălui ne șochează și ne 
tulbură. Povestea unui fermier care își plătește muncitorii cu aceeași 
sumă, indiferent cât timp au lucrat în acea zi, ne dă peste cap ideile 
preconcepute cu privire la echitate și dreptate. Iar modul misterios în 
care lucrează semințele devine o metaforă elaborată a Cuvântului lui 
Dumnezeu care crește în inimile noastre.

INTRODUCERE
„DĂ-LE CERUL!”
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Pildele se dovedesc a fi porți de intrare într-o realitate frumoasă 
și plină de iubire, însă ele ne tulbură și părerile confortabile despre 
Dumnezeu și Cer. Odată ce le auzim și începem să ne gândim la 
ele, acestea revoluționează și reorganizează fibra interioară a vieții 
noastre.

Pildele reprezintă un ghid blând către Cer, ce au o putere 
revelatoare pe care Isus a folosit-o pentru a-Și ajuta ascultătorii să-și 
întărească credința. Dallas dorea ca noi să apreciem inima plină de 
pasiune, înțelepciunea și credința lui Isus Cristos și modul în care 
aceste virtuți i-au influențat modul în care Își relata povestirile. După 
cum vei vedea în capitolul 2, el credea că este esențial să înțelegem 
modul în care dădea Isus învățătură dacă dorim să ne însușim pe 
deplin conținutul învățăturii Sale.

DE CE „SCANDAL”?
Titlul Scandalul Împărăției provine din învățătura lui Dallas 

conform căreia pildele lui Isus au fost adesea considerate scandaloase, 
descrierile Sale cu privire la Împărăție nefiind deloc asemănătoare 
cu așteptările oamenilor care Îl ascultau. Această descriere a pildelor 
are legătură cu împlinirea profeției din Isaia 8:13-15, care este citată 
de Petru (1 Petru 2:4-8), unde Isus Cristos este identificat ca fiind 
„piatra vie… prețioasă în ochii lui Dumnezeu… piatra de temelie 
aleasă și prețioasă” pentru cei care cred. Dar pentru cei care nu cred, 
El este „piatra care îi face să se poticnească [skandalon]… pentru că 
nu ascultă Cuvântul.” Vom vedea în capitolul 8 că Isus S-a referit la 
Sine drept piatra de temelie pe care zidarii (liderii Israelului) au ales 
să o arunce, deoarece nu au crezut în El.

Pentru unii, pildele reprezintă o sursă de înțelepciune care le 
schimbă viața, ce dezvăluie ce este posibil atunci când începem să 
trăim din abundența iubirii lui Dumnezeu și prin puterea Împărăției 
Sale. Dar pentru cei care încearcă să-L controleze, să-L conducă 
și să-I pună reguli lui Dumnezeu conform propriei lor înțelegeri, 
pildele sunt într-adevăr scandaloase – o piatră de poticnire – ridicole 
prin harul lor, șocante prin faptul că Dumnezeu îi acceptă pe oameni 
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fără rezerve și naive, pentru că lumea pur și simplu nu funcționează 
așa. „Scandalul Împărăției” reprezintă revărsarea aparent irațională 
de iubire și milă a lui Dumnezeu asupra omenirii păcătoase 
(Efeseni 2:4-7). Lumea va critica adesea căile Împărăției, spunând că 
sunt șocante, ridicole, scandaloase, amenințătoare și chiar risipitoare 
(cărturarii și fariseii au făcut acest lucru cu siguranță), dar există o 
mare bucurie în a explora și a învăța despre modul surprinzător de 
viață din Împărăția lui Dumnezeu.

PILDELE ÎMPĂRĂȚIEI
Dallas nu și-a propus să analizeze în profunzime toate pildele, ci 

s-a concentrat asupra acelora care ilustrează viața specială care poate 
fi găsită în Împărăția Cerurilor și care este acum disponibilă („la 
îndemână”) prin intermediul lui Isus. Aceste povești ale unor oameni 
obișnuiți care fac adesea lucruri neașteptate dezvăluie calitățile 
atractive și primitoare ale Împărăției și ale Regelui într-un asemenea 
mod, încât invitația de a intra este irezistibilă. Isus a fost într-adevăr 
Marele Povestitor.

Viziunea lui Dumnezeu și a Împărăției Sale, pe care o găsim în 
aceste pilde, ne va adânci credința și ne va călăuzi viața. Ele ne vor 
ajuta să vedem frumusețea luminoasă a lui Dumnezeu și a Împărăției 
Sale într-un mod care ne ajută să-L punem necurmat pe Domnul 
înaintea ochilor noștri (Psalmii 16:8). Aceste povestiri sunt o 
contribuție indispensabilă la dezvoltarea capacității noastre de a-L 
iubi pe Dumnezeu cu toată inima, sufletul, mintea și puterea noastră. 
Pildele ne determină să-L iubim pe Dumnezeu cu pasiune, să ne 
gândim mereu la El și să căutăm cu perseverență să facem voia Lui.

— Familia Willard, prietenii și editorii
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C A P I TO LU L  1

CREDINȚA LUI CRISTOS
Și Cuvântul S-a făcut trup și a locuit printre noi, iar noi am privit 
gloria Lui, o glorie ca a Singurului Fiu venit de la Tatăl, plin de har 
și de adevăr.
Ioan a mărturisit despre El și a strigat, zicând: „Acesta este Cel despre 
Care spuneam: «Cel Ce vine după mine este mai presus de mine, 
pentru că era înainte de mine!»”.
Căci noi toți am primit din plinătatea Lui, adică har după har. 
Fiindcă Legea a fost dată prin Moise, dar harul și adevărul au venit 
prin Isus Cristos.

IOAN 1:14-17

Când eram un pastor tânăr și studiam Biblia, mi-am dat seama 
că ceva foarte diferit s-a întâmplat în viața și lucrarea lui Isus 

în comparație cu viața și lucrarea bisericilor pe care le cunoșteam. 
Diferența era simplă: Noi cheltuiam mii de dolari și ne epuizam 
încercând să-i facem pe oameni să vină la biserică, în timp ce Isus Se 
ascundea de oameni. Noi îi tot imploram pe oameni, în timp ce Isus 
spunea: „Nu veniți după Mine. Nu vorbiți despre Mine. Nu spuneți 
nimănui că am făcut asta.”

Uneori, Isus chiar i-a descurajat pe oameni să-L urmeze. Când 
aceștia spuneau: „Doamne, Te voi urma oriunde vei merge”, Isus le 
răspundea cu afirmații de genul: „Vulpile au vizuini și păsările cerului 
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au cuiburi, dar Fiul Omului n-are unde-Și odihni capul. Vrei să trăiești 
așa?” (Matei 8:20 parafrazat). Cuvintele Sale i-au șocat și ofensat 
adesea pe oameni, suficient de mult încât să-i îndepărteze. Nimic nu 
era mai revoltător decât să sugerezi ca oamenii să mănânce carne de 
om și să bea sânge uman, dar Isus a spus exact asta (Ioan 6:54-56).

Pe măsură ce am cercetat motivele din spatele acestor diferențe, 
am descoperit treptat că, în multe dintre cercurile noastre creștine, 
am înlocuit mesajul lui Cristos cu un mesaj despre Cristos. Iar atunci 
când am predicat despre credința mântuitoare, am înlocuit credința 
lui Cristos cu o credință în Cristos. Acum, știu că pun mult accent pe 
aceste cuvinte mici (de, despre și în), așa că dă-mi voie să explic care 
este diferența.

CREDINȚA LUI CRISTOS
Evangheliile după Matei și Marcu ne relatează despre noaptea în 

care Isus și ucenicii Săi se aflau într-o barcă pe Marea Galileii și s-a 
stârnit o furtună teribilă. În timp ce furtuna se întețea, Isus dormea 
(Marcu 4:38). Imaginea aceasta plină de pace a lui Isus ilustrează 
într-un mod atât de frumos credința Lui în Împărăția lui Dumnezeu. 
Aici vedem credința lui Cristos. El putea să Se culce în mijlocul unei 
furtuni și să doarmă.

Ce făceau ucenicii Lui în același timp? Ei strigau: „Doamne! 
Salvează-ne!” Se așteptau să moară în orice moment. În cele din 
urmă, L-au trezit, strigând: „Fă ceva, Stăpâne!” (vezi Marcu 4:35-41, 
Matei 8:23-27, Luca 8:22-25) Ucenicii aveau credință în Cristos. De 
aceea au strigat la El. Ei nu înțelegeau încă pe deplin cine era El, dar 
aveau credință mare în El.

Când Isus S-a sculat și a potolit furtuna, El a spus: „De ce vă este 
frică, puțin credincioșilor?” (Matei 8:26) Credința lor în Cristos era 
bună, dar nu era credința lui Cristos, care este suficient de puternică 
pentru a respinge orice teamă. Ei nu înțelegeau voia, natura lui 
Dumnezeu și domnia Lui asupra universului pe care Îl crease așa 
cum o făcea Isus. Ei nu înțelegeau încă faptul că trebuiau să ia parte 
la acea viață pe care o avea Isus pentru a atinge acel nivel de credință.


